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Учащиеся не только успешно овладевают предлагаемыми доступными профессиями, 

но и включаются в процессе обучения в систематический производительный труд. 

Обеспечивается и последующее трудоустройство выпускников. Соответствующая 

информация умело доводится до выпускников классов интегрированного обучения и 

воспитания,  их родителей и в конечном итоге определяет их выбор. 

Такие факты убеждают в том, что учреждения образования могут оказать 

реальное влияние не только на осуществление профессионального выбора учащимися 

с особыми образовательными потребностями (в рассмотренном случае учащимися с 

интеллектуальной недостаточностью), но и на определение позиции их родителей.  
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Summary: This study describes the vulnerability of the family marked by the economical 

migration as well as benchmarking of the degree of unhappiness of spouses from families marked 

by economic migration with those who didn`t experienced this phenomenon. 

Familia și societatea sunt două mari sisteme care se influențează reciproc. Odată ce 

societatea noastră, aflîndu-se în tranziție spre economia de piață, se confruntă cu  sărăcia, 

șomajul, migrația în masă a populației la rîndul său și familia contemporană este bîntuită 

de numeroase probleme ca: certuri violente în familie, abuzuri, delicvenţa unui 

părinte, separarea părinţilor, insatisfacţie profesională profundă a părintelui, şomajul unui 

părinte/  a ambilor părinţi, situaţie materială foarte precară, creșterea prevalenței 

copiilor cu CES, plecarea a unui părinte, a ambilor părinţi  la  muncă  în străinătate 

pentru a putea oferi un trai decent familiei cît și pentru achitarea serviciilor medico-

sociale și psihologice în cazul copiilor cu CES. Plecarea la munci peste hotarele țării a 

devenit o strategie pentru reducerea sărăciei şi îmbunătăţirea standardelor de trai. 

Interviurile cu migranţii au confirmat că principalele obiective cu privire la economii 

veneau în sprijinul şi grija membrilor familiei, intervențiile medicale costisitoare, studii 

pentru copii şi finanţarea anumitor evenimente de familie, cum ar fi nunţile, aniversările, 

funeraliile şi botezurile (3 p.38). 

Conform datelor rezultate din Cercetarea Migraţia forţei de muncă, în trimestrul IV 

2012 fiecare a zecea persoană în vîrstă de 15-64 ani inclusiv (258 mii, sau 9,9%) se afla peste 

hotarele ţării la lucru sau în căutare de lucru (1). Cea mai afectată instituție este familia 

întrucît, de regulă, migrează unul dintre soţi, fapt ce deteriorează grav ansamblul relaţiilor 

intra-familiale şi, deci, funcţionalitatea grupului de bază al societăţii (8 p.4). 

În literatura de specialitate, familia, este de cele mai multe ori definită prin prisma 

sistemului sau a unei structuri, de aceea și Salvador Minuchin defineşte structura familială 
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ca fiind „setul invizibil de cerinţe funcţionale ce organizează modurile în care membrii familiei 

interacționează”. O familie este un sistem ce operează prin intermediul pattern-urilor 

tranzacționale. Tranzacţiile repetate stabilesc pattern-urile legate de cum, cînd şi cine cu 

cine se relaționează (10, p.35). Structura, tranzacțiile și pattern-urile sunt baza sistemului 

familial, fiind elemente cheie în cercetarea sa, dar și în stabilirea gradului de funcționalitate. 

De a lungul timpului familia a fost supusă numeroaselor cercetări, în care s-a încercat 

elucidarea principalelor fenomene de funcționalitate, funcții și alte aspecte care vizează 

viața în cadrul acesteia, atît relație soț-soție, cît și parentalitatea.  Bryceson și Vuorela 

cercetînd familiile marcate de migrație, le-au descris ca  familii care trăiesc o parte sau cea 

mai mare parte din timp separat unii de alții, și totuși țin laolaltă și creează ceva ce poate fi 

văzut ca sentimentul de bunăstare colectivă sau unitate, anume „familiaritatea” (family-

hood) chiar traversînd granițele naționale (6). Asemenea familii au fost definite în literatura 

de specialitate ca familii transnaționale. Studiile asupra transnaționalismului, au apărut la 

începutul anilor 1990 ca reacţie a conceptualizării bifocale a cercetărilor despre migraţiune 

dominante în aceea perioadă. Potrivit cercetătorilor în domeniu, fluxul migraţiilor din ţările 

slab dezvoltate în cele bine dezvoltate şi mobilitatea forţei de muncă au dus la formarea 

familiilor transnaţionale şi a lanţului global al grijii. Familiile transnaţionale sunt uneori 

definite ca familii separate, dar care se referă la acele unităţi de familie cu legături strînse 

între membrii acesteia, în ciuda distanţei fizice. Abordînd acest fenomen în complexitatea 

sa, putem face referire şi la apariţia altor termeni noi, în acest context, precum: maternitate 

și paternitate transnaţională, bunici transnaţionali. Membrii familiei din diferite locaţii 

geografice sunt conectaţi în cadrul sistemului familiei transnaţionale. Familia transnaţională 

se întinde de a lungul graniţelor statale, dea lungul unui set de norme şi valori care îşi au 

originea în diferite sisteme de protecţie sociale (11). O serie de lucrări mai recente ale lui 

Moreno-Fontes Chammartin 2008, LeClere şi McLaughlin 1997, propun o perspectivă mai 

complexă, analizînd cazurile de migraţie la nivel de familie. Aceștia menționează motivația 

alegerii unui loc de muncă peste hotarele țării și departe de familie. Adesea, motivaţia 

indivizilor pentru migraţie nu este reprezentată de atingerea unor obiective personale, cît de 

necesitatea îmbunătățirii condiţiilor de trai la nivel de familie. Astfel, deşi migraţia este 

individuală, atît motivaţia cît şi consecinţele, implicaţiile acestui proces, se regăsesc la nivel 

de unitate familială (13). Motivația migrării este realizată pe baza îndeplinirii funcțiilor 

familiale care sunt stipulate. Întrucît la baza constituirii familiei stau mai multe funcții care 

asigură funcționalitatea acesteia, dacă măcar una din ele nu se realizează, sistemul familial 

este plasat pe poziția disfuncțională. Literatura de specialitate elucidează patru funcții ca 

fiind considerate fundamentale: economică, socializatoare, funcția de solidaritate, 

sexual/reproductivă. Dintre toate funcțiile, cea economică a fost și rămîne mai importantă. 

Familia pentru a exista trebuie să își asigure veniturile suficiente pentru satisfacerea nevoilor 

de bază. Atît timp cît ea reușește acest lucru, se concentrează mai mult asupra realizării 

celorlalte funcții. În caz contrar, se pune în pericol, nu numai realizarea acestora, ci însăși 

existența familiei ca instituție socială. De-a lungul timpului componenta financiară a 

cunoscut numeroase schimbări, astfel familia contemporană este caracterizată printr-un 
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buget dezechilibrat, datorită surselor sporadice de venit sau cheltuieli exagerate într-o 

anumită direcție (10, p.172; 2, p.3-4). 

Întrucît funcția economică este una esențială, membrii familiei sunt predispuși spre 

realizarea ei. Însă societate din păcate nu poate oferi locuri de munca bine plătite pentru 

agonisirea bugetului, sau și mai rău, oamenii devin șomeri, și sunt nevoiți să plece peste 

hotare la munci. Revenind la concluzia marelui sociolog francez Le Play că schimbările 

sociale aduc și schimbări familiale, atunci fenomenul migrației este un argument puternic ca 

factor perturbator al familiei. Motivația economică ocupă  un loc important în ansamblul 

motivelor migrației. Nevoia de bani pentru procurarea celor necesare traiului stă la baza 

deciziei de a migra pentru mulţi dintre cei ce optează pentru această soluţie. Astfel, 

producerea bunurilor şi serviciilor se realizează în afara familiei, o parte din acestea fiind 

trimise familiei de către cei plecaţi. Acest lucru are un dublu impact: într-o anumită măsură, 

banii trimişi, obiectele materiale, micile atenţii primite de familiile rămase în ţară pot 

acoperi anumite nevoi, dar în același timp există şi un efect negativ, în sensul că toate 

acestea nu pot compensa absenţa părinţilor  plecaţi, în cazul în care au copii, iar aceștia au 

rămas în grija rudelor sau a vecinilor (5).  În ciuda faptului că migraţia transnaţională 

reprezintă, de cele mai multe ori, unica soluţie întrevăzută pentru a ieşi dintr-o situaţie 

financiară dificilă, familiile transnaţionale sunt adesea privite ca familii eșuate sau cu 

potenţial crescut de disoluție  (13).  

Unul din obiectivele studiului național realizat în 2010 de HelpAge International și 

UNICEFF a fost furnizarea datelor privind caracteristicile şi nevoile specifice privind 

vulnerabilitatea familiilor migranţilor, în special, ale gospodăriilor multigeneraţionale. 

Multitudinea obligaţiunilor şi responsabilităţilor asumate de persoanele în etate din 

gospodăriile cu migranţi, povara fizică şi psihologică suplimentară conduce la un grad înalt 

de deprimare şi neputinţă a acestora. Astfel, foarte des şi des, sunt în stare de deprimare şi 

neputinţă 37,5% din reprezentanţi ai gospodăriilor cu migranţi, gradul de deprimare fiind 

mai înalt la bărbaţi (40,6%), decît la femei (38,5%), lucru ce poate fi explicat de acceptarea 

responsabilităţilor şi funcţiilor improprii sau necunoscute mai înainte de bărbaţii din 

gospodării cu migranţi. (14 p.29-31). Părinţii care lucrează peste hotare sunt foarte îngrijoraţi 

de sănătatea copiilor lor – acesta este subiectul cel mai frecvent discutat de ei atunci cînd 

telefonează acasă. Deseori copiii însă evită să povestească părinţilor despre problemele lor 

de sănătate, pentru a-i proteja de griji în plus. Majoritatea persoanelor intervievate pentru 

studiul CBS AXA consideră că absenţa părinţilor afectează negativ asupra sănătății fizice şi 

psihologice a copiilor, asupra educaţiei morale şi academice. Telefonul rămîne principala 

modalitate de comunicare cu cei de acasă; totuşi, aceștia au mărturisit că  nu discută la 

telefon subiecte cum ar fi starea lor emoţională şi dificultăţile zilnice. Datorită costurilor 

mari ale convorbirilor, din cauză că este complicat să vorbeşti la telefon despre probleme 

sensibile, dar şi din cauza fricii de a le crea migranților necazuri, conversaţiile la telefon au 

fost reduse la subiecte despre gospodărie, învăţătură, necesităţii de bani şi bunuri (9 p.8-10). 

Conform studiului realizat de Centrul de Investigaţii Sociologice şi Marketing „CBS-AXA” 

2009 la indicatorul calității vieţii migranţii exprimă cea mai mare nemulţumire, după care 

urmează membrii familiilor cu migranţi, mai puţină nemulţumire exprimînd membrii 
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familiilor fără migranţi. Aceasta explică faptul că la moment încă nu se profilează tendinţe 

masive de revenire a migranţilor acasă (7, p.8, 16).  

Pornind de la faptul că familia transnațională este vulnerabilă la factorul migrațional, 

prezenta cercetare are ca scop evaluarea comparativă a gradului de nefericire a soților 

proveniți din familii marcate de migrația economică cu cei ce nu s-au confruntat de 

acest fenomen. 

În calitate de obiectiv ne-am propus să investigăm nivelul curent de nefericire 

asociat cu  18 arii ale vieții de familie aplicînd Inventarul distresului vieții (Edwin J. 

Thomas, Marianne Yoshioka, Richard D. Agerav). (4, p. 94). 

Descrierea eșantionului de cercetare: Baza de date, construită în aplicația SPSS for 

Windows, a inclus chestionarele cu răspunsurile valide ale unui număr de 344 de adulți, cu 

vîrste cuprinse între 20 și 50 de ani. 202 subiecți aparțineau familiilor marcate de migrația 

economică față de 142 subiecți din familii nemarcate de acest fenomen. Subiecții proveniți 

din familiile ale căror membri locuiesc împreună, soții nu sunt divorțați ori decedați și nu au 

avut experiența plecării la munci peste hotare au raportat  familia nemarcată de migrație. 

Atunci cînd subiectul  provenea din familii în care unul din soți era ori a fost plecat la muncă 

în străinătate (fie soția, fie soțul ori ambii practică munci peste hotare) am considerat că 

acesta raportează familia marcată de migrația economică.  

Ipoteza de cercetare(H1): Familiile marcate de migrația economică vor prezenta grade 

diferite de nefericire asociat celor 18 arii ale vieții de familie față de  familiile nemarcate de 

migrația economică.  

Ipoteza nulă (H0): Familiile marcate de migrația economică vor prezenta aceleași 

grade de nefericire asociat celor 18 arii ale vieții de familie ca și  familiile nemarcate de 

migrația economică.  

Pentru analiza influenței din punct de vedere statistic  a variabilei independente 

(VI) – tipul familiei care presupune eșantioane independente de subiecți: 1.familii marcate 

de migrație; 2. familii nemarcate de migrație asupra variabilei dependente (VD) – gradul de 

nefericire în 18 arii ale vieții am utilizat Testul t. 

Conform acestei măsurări vom determina dacă există o legătură adevărată între două 

variabile sau este rodul şansei. Dacă diferenţa se dovedeşte ca fiind mică din punct de vedere 

matematic, atît de mică încît hazardul ar putea fi explicaţia probabilă pentru această 

diferenţă, ipoteza nulă nu va putea fi respinsă. Dar dacă testul t, va indica faptul că diferenţa 

este destul de mare ca ea să nu fie explicată doar prin jocul şansei, vom fi abilitaţi să 

respingem ipoteza nulă și să concluzionăm că diferenţa observată în eşantion este într-

adevăr o reflectare a unei diferenţe reale în interiorul populaţiei. Ipoteza nulă este 

consistentă în raport cu şansa. Ea susţine că două variabile sunt nelegate chiar dacă ele par a 

fi legate într-un set de date. Ea continuă să susţină că doar fluctuaţia normală a şansei, sub 

forma erorilor de eşantionare, este cea mai potrivită explicaţie pentru aparenta legătură 

dintre două variabile. Pentru a confirma că două variabile sunt legate, trebuie să verificăm 

mai întîi că ele nu sunt nelegate. Altfel spus trebuie să demonstrăm că şansa (ca expresie a 

ipotezei nule) nu este explicaţie fericită a legăturii aparente ( 12, p.78, 79, 96).  
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În continuare prezentăm  mediile obținute în urma analizei la familiile marcate de 

migrația economică (MGR1) și a familiilor nemarcate de migrația economică (MGR2): 

 
 

Diagrama 1. Mediilor obținute de subiecții ce aparțin familiilor marcate și nemarcate 

de migrația economică la 18 arii ale vieții  

 

Analiza statistică realizată a permis identificarea unor diferențe semnificative la 

următoarele arii ale vieții, și anume: 

1. Rezultatele testului Levene pentru aria căsnicia sunt: F=0,28, p=0,28. Constatăm că 

t(342)= 6,85, p<0,001, ceea ce înseamnă că există diferențe semnificative între medii, 

subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică avînd în medie scoruri  

semnificativ mai mari la nivelul nefericirii în căsnicie față de cei proveniți din familii 

nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (0,56), eroarea standard a 

diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se încadrează această 

diferenţă. 

2. Rezultatele testului Levene pentru aria sex sunt: F= 111,8, p≤0,001. Constatăm că 

t(342)= 16,78, p<0,001, ceea ce înseamnă că există diferenţe semnificative între medii, 

subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică avînd în medie scoruri  

semnificativ mai mari la nivelul nefericirii în sex față de cei proveniți din familii nemarcate 

de migrația economică. Diferenţa dintre medii (2,44), eroarea standard a diferenţei și 

intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se încadrează această diferenţă.  

3. Rezultatele testului Levene pentru aria relația cu soțul sunt: F= 6,10, p=0,014. 

Constatăm că t(342)= 6,19, p<0,001, ceea ce înseamnă că există diferenţe semnificative între 

medii, subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică avînd în medie 

scoruri  semnificativ mai mari la nivelul nefericirii în relația cu soțul față de cei proveniți din 

familii nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (0,55), eroarea standard a 
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diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se încadrează această 

diferenţă. 

4. Rezultatele testului Levene pentru aria relația cu copii sunt: F= 51,44, p≤0,001. 

Constatăm că t(342)= 2,90, p=0,004, ceea ce înseamnă că există diferenţe semnificative între 

medii, subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică avînd în medie 

scoruri  semnificativ mai mari la nivelul nefericirii în relația cu copii față de cei proveniți din 

familii nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (0,40), eroarea standard a 

diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se încadrează această 

diferenţă. 

5. Rezultatele testului Levene pentru aria treburile casnice sunt: F= 5,94, p=0,015. 

Constatăm că t(342)= 6,38,  p≤0,001, ceea ce înseamnă că există diferenţe semnificative între 

medii, subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică avînd în medie 

scoruri  semnificativ mai mari la nivelul nefericirii în treburile casnice față de cei proveniți 

din familii nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (0,96), eroarea 

standard a diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se 

încadrează această diferenţă. 

6. Rezultatele testului Levene pentru aria situația financiară sunt: F=52,93, p≤0,001. 

Constatăm că t(342)= -9,07,  p≤0,001, ceea ce înseamnă că există diferenţe semnificative 

între medii, subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică avînd în medie 

scoruri  semnificativ mai mici la nivelul nefericirii la situația financiară față de cei proveniți 

din familii nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (-1,699), eroarea 

standard a diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se 

încadrează această diferenţă. 

7. Rezultatele testului Levene pentru aria slujba sunt: F= 0,57, p=0,44. Constatăm că 

t(342)= -4,30,  p≤0,001, ceea ce înseamnă că există diferenţe semnificative între medii, 

subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică avînd în medie scoruri  

semnificativ mai mici la nivelul nefericirii la aria slujbei față de cei proveniți din familii 

nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (-0,79), eroarea standard a 

diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se încadrează această 

diferenţă. 

8. Rezultatele testului Levene pentru aria timpului liber sunt: F= 0,54, p=0,46. 

Constatăm că t(342)= 6,58,  p≤0,001, ceea ce înseamnă că există diferenţe semnificative între 

medii, subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică avînd în medie 

scoruri  semnificativ mai mari la nivelul nefericirii în treburile casnice față de cei proveniți 

din familii nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (0,85), eroarea 

standard a diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se 

încadrează această diferenţă. 

9. Rezultatele testului Levene pentru aria viața socială sunt: F= 4,81, p=0,02. Constatăm 

că t(342)= 5,60,  p≤0,001, ceea ce înseamnă că există diferenţe semnificative între medii, 

subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică avînd în medie scoruri  

semnificativ mai mari la nivelul nefericirii în viața socială față de cei proveniți din familii 

nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (0,83), eroarea standard a 
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diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se încadrează această 

diferenţă. 

10. Rezultatele testului Levene pentru aria planificarea timpului sunt: F= 26,90, p≤0,001. 

Constatăm că t(342)= 4,04,  p≤0,001, ceea ce înseamnă că există diferenţe semnificative între 

medii, subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică avînd în medie 

scoruri  semnificativ mai mari la nivelul nefericirii în planificarea timpului față de cei 

proveniți din familii nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (0,50), 

eroarea standard a diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se 

încadrează această diferenţă. 

11. Rezultatele testului Levene pentru aria independența personală sunt: F= 12,82, 

p≤0,001. Constatăm că t(342)= 4,26,  p≤0,001, ceea ce înseamnă că există diferenţe 

semnificative între medii, subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică 

avînd în medie scoruri  semnificativ mai mari la nivelul nefericirii în independența personală 

față de cei proveniți din familii nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii 

(0,41), eroarea standard a diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în 

care se încadrează această diferenţă. 

12. Rezultatele testului Levene pentru aria rolul alcoolului sunt: F= 82,80 p≤0,001. 

Constatăm că t(342)= -3,05,  p=0,003≤0,050, ceea ce înseamnă că există diferenţe 

semnificative între medii, subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică 

avînd în medie scoruri  semnificativ mai mici la nivelul nefericirii la aria rolul alcoolului față 

de cei proveniți din familii nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (-0,37), 

eroarea standard a diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se 

încadrează această diferenţă. 

13. Rezultatele testului Levene pentru aria așteptări de viitor sunt: F= 64,62, p≤0,001. 

Constatăm că t(342)= 2,82,  p=0,005≤0,050, ceea ce înseamnă că există diferenţe 

semnificative între medii, subiecţii care provin din familii marcate de migrația economică 

avînd în medie scoruri  semnificativ mai mari la nivelul nefericirii la așteptări de viitor față 

de cei proveniți din familii nemarcate de migrația economică. Diferenţa dintre medii (0,21), 

eroarea standard a diferenţei și intervalul de încredere cu o probabilitate de 95% în care se 

încadrează această diferenţă. 

Diferențe nesemnificative statistic ale mediilor subiecţilor care provin din familii 

marcate de migrația economică cu cei din familii nemarcate de migrația economică se atestă 

pentru următoarele arii ale vieții de familie: 

1. Relația cu rudele, unde t(342)= 1,24,  p=0,21≥0,050 cu diferența dintre medii de 0,15; 

2. Educația, unde t(342)= 0,43,  p=0,66≥0,050 cu diferența dintre medii de 0,05;  

3. Religia, unde t(342)= 0,18,  p=0,85≥0,050 cu diferența dintre medii de 0,01; 

4. Sănătatea fizică, unde t(342)= -0,02,  p=0,97≥0,050 cu diferența dintre medii de -

0,003; 

5. Satisfacția vieții,  unde t(342)= 1,04,  p=0,29≥0,050 cu diferența dintre medii de 0,13. 
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Tabelul  1.   Rezultatele la testul t de comparare a mediilor la nivelul nefericirii al 

subiecților ce aparțin familiilor marcate și nemarcate de migrația economică la 18 arii ale vieții  

 

Menționăm faptul că ne aflăm în contextul confirmării parțiale ale ipotezei de 

cercetare; astfel încît putem respinge ipoteza de nul acceptînd ipoteza de cercetare: familiile 

marcate de migrația economică prezentă grade diferite de nefericire asociate celor 18 arii ale 

vieții de familie față de  familiile nemarcate de migrația economică, unde majoritatea sunt în 

 

F Sig. t df 

Sig. (2-

tailed) 

Diferenț

a dintre 

medii 

Eroare 

standar

d 

Intervalul de 

încredere 

95% 

Limita 

inferioar

ă 

Limita 

super. 

Căsnicia 0,28 0,59 6,85 342 0,001 0,56 0,08 0,40 0,72 

Sex 111,8 0,001 16,78 342 0,001 2,44 0,146 2,16 2,73 

Relația cu soțul 6,10 0,014 6,19 342 0,001 0,55 0,090 0,38 0,73 

Relația cu copii 51,44 0,001 2,90 342 0,004 0,40 0,139 0,12 0,67 

Relația cu rude 53,33 0,001 1,24 342 0,21 0,15 0,125 -0,09 0,40 

Treburile 

casnice 

5,949 0,015 6,38 342 0,001 0,96 0,151 0,66 1,26 

Situația 

financiară 

52,93 0,001 -9,07 342 0,001 -1,699 0,187 -2,06 -1,33 

slujba 0,57 0,44 -4,30 342 0,001 -0,79 0,185 -1,16 -0,43 

Educația 7,84 0,005 0,43 342 0,66 0,05 0,117 -0,17 0,28 

Timpul liber 0,54 0,46 6,58 342 0,001 0,85 0,130 0,59 1,11 

Viața socială 4,81 0,02 5,60 342 0,001 0,83 0,149 0,54 1,13 

Religia 0,91 0,34 0,18 342 0,85 0,01 0,101 -0,18 0,21 

Planificarea 

timpului 

26,90 0,001 4,04 342 0,001 0,50 0,126 0,26 0,75 

Sănătatea fizică 9,92 0,002 -0,02 342 0,97 -0,003 0,097 -0,19 0,18 

Independența 

personală 

12,82 0,001 4,267 342 0,001 0,41 0,098 0,22 0,60 

Rolul 

alcoolului 

82,80 0,001 -3,05 342 0,003 -0,37 0,122 -0,61 -0,13 

Satisfacția 

vieții 

28,83 0,001 1,04 342 0,29 0,13 0,125 -0,11 0,37 

Așteptări de 

viitor 

64,62 0,001 2,82 342 0,005 0,21 0,076 0,06 0,36 
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defavoarea celor marcate de migrația economică. Un nivel mai scăzut al nefericirii se 

întîlnesc la familiile marcate de migrația economică față de cele nemarcate de migrația 

economică la ariile: situația financiară, slujba și rolul alcoolului. Analiza pieții din Moldova 

IASCI/CIVIS DEVINPRO, 2010 prin cercetarea gospodăriilor casnice atestă o corelaţie 

pozitivă între primirea fluxurilor financiare legate de migraţie şi percepţia unei persoane de 

a fi capabilă să-şi acopere necesităţile de bază. Venitul familiilor cu migranţi care trimit bani 

acasă este aproximativ de două ori mai mare decît al familiilor care nu primesc remitenţe. 

Comparativ cu familiile fără fluxuri financiare de peste hotare, aceste familii alocă mai mulţi 

bani din bugetul lor pentru procurarea bunurilor de consum (cum ar fi produsele alimentare 

şi hainele), achitarea datoriilor şi reparaţia sau construcţia caselor (3 p.17).  Odată ce 

migranții avînd o slujbă și o satisfacție mai mare la aria situația financiară nu se ciocnesc cu 

probleme de alcool, respectiv avînd un grad mai mic al nefericirii față de cei ce nu au 

cunoscut fenomenul migrației, lucrînd, activînd în condițiile actuale ale țării.  

Aceste date ne oferă o monitorizare a sferelor vieții de familie care necesită intervenție 

pentru  reducerea nivelului de nefericire a soților marcați de migrația economică, și anume 

în: căsnicie, sex, relația cu soțul, relația cu copii, treburile casnice, planificarea și petrecerea 

timpului liber, independența personală, așteptările de viitor. Aceste niveluri înalte de 

nesatisfacere conduc  frecvent familiile marcate de migrația economică spre divorț. Conform 

reprezentanţilor OIM din Bălţi, aproximativ 60% din familiile cu un membru plecat la 

muncă peste hotare au divorţat ulterior. Divorţul a fost de asemenea menţionat destul de 

frecvent şi în studiul CBS AXA ca fiind o consecință a migraţiei (9, p. 16). 
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ОБРАЗЫ КАРЛИКОВ В ЖИВОПИСИ ДИЕГО ВЕЛАСКЕСА 
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Summary: This article highlights the portraits of dwarfs, created by the famous 

Shanish painter of the baroque D. Velazquez in his series of masterpieces, named “truhanes”. 

The spirit of tolerance as one of the main value of European culture was formed through 

psychological approach and realistic method of art. 

Веласкес, Веласкес, единственный гений,  

Сумевший таинственным сделать простое  

С каким униженьем, и с болью и в страхе  

Тобою – бессмертные, смотрят шуты…… 

К. Бальмонт «Веласкес» 

Начиная с конца эпохи Возрождения и позже в XVII веке по мере утраты 

ренесансного идеала гармоничной, всесторонне развитой личности повышается 

интерес к болезненным отклонениям от естественных норм природы к анормальным, 
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